

安徽省“六校教育研究会”2022届高三第一次素质测试

语 文 试题

命题：安徽省淮北市第一中学

考试时间：150分钟 考试分值：150分

注意事项：

1. 答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读（36分）

（一）论述类文本阅读（本题共3小题，9分）

阅读下面的文字，完成1~3题。

勤俭节约思想作为我国优秀 的传统美德，绵延至今，已经成为中国人具有标识性的美德。对勤俭节约思想进行伦理溯源，有助于厘清勤俭节约的内涵特质和精神本质。

原始初民运用简易的工具对自然进行有限开发，所得物资有限，为了在资源有限的情况下生存，必须以“勤”开源，以“俭”节流。故而，勤俭节约最初属于生存论层面，是对生活方式和行为规范的要求。勤俭节约从生存论层面转变为思想价值层面且获得较高的道德地位，成为修身教育的重要内容，要归于先贤的伦理论述和精神提升。老子在《道德经》中提出“三宝”：“一曰慈，二曰俭，三曰不敢为天下先。”道家强调无为而治，知足不争，认为“甚爱必大费，多藏必厚亡”，对物质的过度欲望必然成为生存的负担，唯有“去甚，去奢，去泰”，才能保证自己立于不败之地。以孔子为代表的儒家思想则从正面提出“俭近仁”的伦理要求，将节俭视为重要的美德，强调通过克制对物质的欲望，完成个体人格的自我提升。后人对先秦伦理中“俭”思想作了进一步阐述。三国时诸葛亮所著《诫子书》中的“俭以养德”流传甚广：“夫君子之行，静以修身，俭以养德。”司马光专门为 其子司马康撰写了《训俭示康》，强调“德者皆由俭来也”。节俭不断与美德相连，使“节俭”不再是个体行为层面的特殊事件，而上升到具有普遍意义的精神层面，成为价值理念和文化认同。

勤俭节约作为道德精神在微观上有助于个体的善，也作为伦理规范在中观、宏观上引领家庭和国家的善，是持家和安邦的共同价值要求。以“勤俭节约”来修身、齐家从而治国、平天下，是历来家训家规家风中的重要内容。对子孙后代强调勤俭，意在通过勤劳来开源并创造劳动成果，通过节俭保存家庭实力。更为重要的是，希望子孙后代认同勤劳能创造价值的正确劳动观，从而践行“生命不息，奋斗不止”的道德意志，通过每个成员的努力，使家庭生生不息，繁荣昌盛。“克勤于邦，克俭于家”，在家国一体的伦理文化作用下，“克勤克俭”的思想从家庭层面进一步扩展到国家层面，强调“足国之道，节用裕用，而善藏有余”的安邦之道。墨子的《节用》《节葬》《非乐》是专门论述勤俭节约的重要文章，强调无论是个人修养还是国家运行，都是“俭节则昌，淫逸则亡”。

“人无俭不立，家无俭不旺，国无俭必亡”，“俭以养德”的道德劝诫与“俭以养廉”的伦理规定双向推进，形成了我国特有的“俭文化”。千百年来，勤俭节约成为中国人品德修养的重要内核、社会发展的内在动力、国家繁荣的基本保障，最终成为中华优秀传统文化

的重要标识。

(摘编自刘霞《新时代的勤俭节约教育：伦理意蕴与路径选择》)

1. 下列关于原文内容的理解和分析，正确的一项是（3分）
 - A. 从原始初民起，勤俭节约思想作为优秀的传统文化，已成为中国人具有标识性的美德。
 - B. 以老子为代表的道家主张无为而治，知足不争，强调摒弃欲望，才能够立于不败之地。
 - C. 诸葛亮和司马光都很注重培养后代勤俭节约的良好生活习惯，并为此专门撰写了文章。
 - D. 勤俭节约既关乎个人的道德修养，也与家门的盛衰和国家的发展有着极为密切的关联。
2. 下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是（3分）
 - A. 文章对勤俭节约思想进行了伦理溯源，并从道德精神和伦理规范两个方面深入展开论述。
 - B. 文章第二段以时间为序，梳理了勤俭节约思想在伦理型文化中孕育、形成和发展的过程。
 - C. 文章对勤俭节约思想的论述，正反结合，详略得当，突出了它对于治国安邦的特别价值。
 - D. 文章大量引用古人关于勤俭节约的言论，涉及儒道墨等不同流派，材料丰富，论证有力。
3. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是（3分）
 - A. 如果没有先贤的伦理论述和精神提升，勤俭节约很难从生存论层面上升到思想价值层面，并获得较高道德地位。
 - B. 儒家提出的“俭近仁”的主张，使“节俭”上升到具有普遍意义的精神层面，并且成为价值理念和文化认同。
 - C. “克勤克俭”思想能从家庭层面扩展到国家层面，与中华民族家国一体的伦理文化背景有着密不可分的关系。
 - D. 勤俭节约思想已成为中华优秀传统文化的重要标识，在新时代既要继承又要发展，这是民族复兴的必然要求。

（二）实用类文本阅读（本题共3小题，12分）

阅读下面的文字，完成4~6题。

材料一：

不用绑定银行卡，“碰一碰”即可支付，离开网络一样好使；资金实时到账，没有手续费；交易可控匿名……

2019年底，数字人民币相继在深圳、苏州、雄安、成都及未来的冬奥场景试点测试。2020年6月，试点场景已超132万个，累计交易7075万余笔，金额约345亿元。2020年10月，增加上海等6个试点测试区。

中国人民银行数字货币研究所所长穆长春表示，可控匿名既有利于保障公众合理的匿名交易和个人信息安全，又有助于防控和打击洗钱、恐怖融资等犯罪行为，维护金融安全。

博鳌论坛副理事长周小川表示，中国有巨大的零售市场，数字人民币能够提供更方便有效的支付方式，有利于实现零售系统的升级换代，在实体经济领域大显身手。

“数字经济时代，数字货币有助于提升经济运行效率，还可能催生新的经济业态和经济模式。”商务部研究员梅新育对记者表示，中国发展数字货币有很多优势。一方面，相应的基础设施、支付体系相对完备；另一方面，消费者、商家等对电子支付的接受程度更高。梅新育认为，新冠疫情导致世界各地形成新的消费和支付习惯，数字货币将提升跨境结算效率，扩大国家影响。同时，金融和商业领域创新将加速，个性化解决方案变成可能，最终帮助消费者、家庭、企业提升财务健康状况。

(摘编自彭训文《数字人民币离我们越来越近》，《人民日报（海外版）》2021年4月28日)

材料二：

目前，数字人民币正在全国“10+1”地区及场景进行测试，反响热烈。与形形色色的虚拟货币相比，数字人民币有何不同？

“以比特币、天秤币为代表，目前全球虚拟货币的数量高达约8000种，但数字人民币

与它们有本质不同。”招联金融首席研究员董希淼说，数字人民币是数字化的人民币，作为法定货币的一种形式，将由中国人民银行依法发行，以国家信用背书^{【注】}。而虚拟货币的本质是虚拟商品，作为一种投机资产，由私人部门运营，不是也不会成为货币。

针对公众普遍关心的落地应用问题，董希淼表示，应构建开放、包容、共赢的数字人民币生态系统，并逐步完善，让数字人民币深入人心。

（摘编自郭子源《加快完善数字人民币生态系统》，《经济日报》2021年6月17日）

材料三：

当前全球众多国家一边围堵打压比特币等基于区块链的加密数字货币，一边加快研究以国家信用为支撑的央行数字货币，从短期来看，其主要动力源于如下三个方面：首先是比特币等加密数字货币的高流通性已经构成对于法币的挑战，特别是在疫情背景下造成世界货币体系变迁的可能性已经产生；其次是马斯克等世界级大V鼓吹比特币等加密数字货币，导致加密数字货币交易市场的涉众性迅速扩大，参与投资的人数巨大，容易引发社会震荡；再次，比特币等加密数字货币的交易价格暴涨暴跌，对于全球金融市场和金融舆情产生了强烈冲击。

中国人民银行之所以能够敏捷回应和快速推进，与我国的数字中国战略以及全球变革有莫大关系：第一，金融是经济的血液，数字中国特别是数字经济的建设，需要相应的数字货币和数字金融作支持。第二，加密数字货币潮流冲击，尤其是脸书公司计划发行天秤币之后，我国明显加快了数字人民币的研发和试点的速度。第三，全球各国都在争取推出自己的央行数字货币，形成世界竞争的格局，中国作为走在世界数字化前列的国家，央行数字货币的推出势在必行。

但另一方面，我国现在的金融基础设施还不适应央行数字货币运行，为稳妥推进，我国采取先试点后推广的策略，下一步整个金融体系要适用央行数字货币的流动、支付、使用，甚至经济社会的每一个机体都要适应央行数字货币及其运行机制的要求，进一步助推数字经济、数字社会的崛起。

（摘编自黄震《数字人民币引领全球性变革》，《中国经济评论》2021年第6期）

【注】背书：经济学名词。指权利与责任的全部承担。

4. 下列对“虚拟货币”相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 虚拟货币是基于区块链的加密数字货币，和“以国家信用背书”的数字人民币本质有别。
- B. 虚拟货币数量目前高达约8000种，因而产生的高流通性可能会造成世界货币体系变迁。
- C. 虚拟货币交易涉众性迅速扩大，交易价格暴涨暴跌，对全球金融及社会的稳定不无冲击。
- D. 虚拟货币潮流是各国加快研究数字货币的主要短期动力源，数字人民币的推出势在必行。

5. 下列对材料相关内容的概括和分析，正确的一项是（3分）

- A. 2019年底，数字人民币在全国“10+1”地区及场景进行测试，截至2020年6月，累计交易金额超过300亿元，反响热烈。
- B. 由于相应基础设施与支付体系相对完备，电子支付接受程度较高，中国走在了世界数字化前列，发展数字货币也优势明显。
- C. 我国之所以采用“先试点后推广”的数字人民币发展策略，主要是由于当下的金融基础设施还不能适应央行数字货币运行。
- D. 数字人民币的落地应用，需要构建并完善开放、包容、共赢的数字人民币生态系统，推动经济社会的每一个机体与之适应。

6. 请结合材料概括说明数字人民币在不同层面可能产生的积极影响。（6分）

（二）文学类文本阅读（本题共3小题，15分）

阅读下面的文字，完成7~9题。

人民的鱼

苏童

春节临近，鱼的末日也来临了。

鱼在香椿树街来来往往。多少鱼呀！有的鱼威风，是从小轿车上下来的，有的鱼坐着面包车拖拉机来，也有的鱼挂在自行车把上，委屈地晃荡了一路，撅着嘴来到居林生家的天井。

那么多鱼把柳月芳忙坏了。她刚出门倒去一大盆污水，想起缸不够用，就跑到张慧琴家，说是腌雪里蕻。张慧琴撇着嘴，什么雪里蕻，你们家的鱼腥一条街了。柳月芳有点尴尬，就那么几条鱼，哪能腥一条街！我们家老居最反感别人送年货了。不骗你，腌菜用。柳月芳借回缸却忘了盆，后来张慧琴就敲门了。

张慧琴侧着身子看天井里的鱼，整整齐齐，像一支有组织有纪律的队伍，张慧琴笑起来，腌这么多雪里蕻？

人家亲眼看见，柳月芳也就不瞒了，不瞒你，都是内部价，便宜。

张慧琴也不点破，指着一只缸笑着说，怎么把鱼头扔了？柳月芳说，我一个人哪忙得过来？

张慧琴天生热心肠，后来就蹲在居家的天井里，和柳月芳组成一条流水线。

这么大一条鱼，够一大家子吃两天了。张慧琴抚摸着一条大青鱼，你好福气呀。

什么好福气？柳月芳偏要装傻。

你好福气呀！张慧琴叹了口气。

柳月芳偷偷瞟了她一眼，与其说是充满妒意，不如说是哀伤自怜。柳月芳没说什么，拎出一条大鲤鱼往张慧琴脚下一掷，别跟我客气，带回去给孩子们吃。

张慧琴没有推辞，说，你不要跟我客气的。

柳月芳突然发现盆里还有一堆鱼头，原准备送给王德基，柳月芳决定改送张慧琴。鱼头你们吃不吃？本来送王德基的，他老是帮我家拉煤，你要，就给你。

怎么不吃？张慧琴说，鱼身上的东西，除了胆都能吃，不瞒你说，我最爱吃鱼头了。

隔天柳月芳走过张慧琴家的厨房，闻到一股扑鼻的鲜香，什么菜这么香？你给我的鱼头呀，进来尝一尝？柳月芳说，我们家不吃鱼头。话一出口便后悔，把好好的一份人情弄薄了。

鱼促进了柳月芳和张慧琴的感情。她们互赠拿手好菜，柳月芳善于做腌鱼，这大家也能想见，但张慧琴不一样，她是巧妇能做无米之炊，菜馄饨好吃，盐水毛豆好吃，白切肚肺好吃。有一回柳月芳看见她喝一碗汤，海带葱花，尝了一口，居然也很好吃！

柳月芳真心赞赏女邻居的厨艺，加之居林生结交多，凡是具有一定规模的家宴，必央求张慧琴帮忙。张慧琴从不推辞，在居家厨房就像在自家一样。张慧琴爱听表扬，这边忙着那边还听客人反响，反响当然很好，大家大夸柳月芳的厨艺，张慧琴也不计较，捂着嘴咯咯地笑。

宴席散了，柳月芳总过意不去。张慧琴说，我把鱼头端回家就行。

据柳月芳后来说，那几年她送给张慧琴的鱼头可以装一卡车。大家都记得鱼的风光岁月也是居林生的风光岁月，而居林生风光，张慧琴也沾光。

不知从哪年开始，人们不送鱼了，开始与世界接轨，送西洋参，龟鳖丸。再后来，居林生也失意了，每年送礼高峰的时候，居家冷冷清清，有时候迎着暮色看见一个人，还是居林生自己。

居家失意，张慧琴家却红火起来。大家一致认为是靠大儿子东风。东风没有工作，干个体户，结果偏偏发了家！东风从海上走私香烟，每次回来，人晒得像一根木炭，一身汗臭和海腥，但是怀里揣着一塑料袋的钱。张慧琴提心吊胆，死活不让儿子再去。

东风就开了那个餐馆，主打产品是鱼头，厨师就是张慧琴。

大家都挡不住东风鱼头馆的诱惑，加上街坊邻居八折优惠，简直门庭若市。但柳月芳一家从没去过。

张慧琴一直劝说柳月芳，她说，知道你们不吃鱼头，我做别的还不行吗？柳月芳还是固执地微笑着。你不用客气，你们做生意，不是慈善，怎么能白吃？张慧琴说，我吃过你们家

多少东西，不也是白吃嘛。柳月芳还是微笑，不一样，不一样了。张慧琴听出了别的味道，她是聪明人，她抓住柳月芳的手，用力晃了晃，这客请定了，你给面子就自己来，不给面子就五花大绑地来！

张慧琴终于打动了柳月芳，柳月芳带着居林生和儿子居强，还有居强的女朋友去了东风鱼头馆。柳月芳一坐下就瞥见了糯米糖藕，那是她最爱吃的，白切猪肝，那是居林生爱吃的，甚至还有儿子爱吃的凉拌豆腐。柳月芳百感交集。

正如张慧琴许诺的那样，桌上没有鱼头。可是当张慧琴亲手端上一锅老鸭汤时，居强的女朋友小声地嘀咕，这家馆子不是鱼头最有名吗？

居强有点尴尬，用手盖着嘴向女朋友解释。那姑娘抓着居强的耳朵就说：你前天还吃鱼头的！

张慧琴咯咯笑起来，鱼头最好吃，居强你不光要陪女朋友吃，还要陪你父母吃！

宴席的格调急转直下，鱼头变成了某种象征，涉及对姑娘的关爱，对张慧琴的尊重，也隐隐涉及当事者对变革的态度。

柳月芳有点窘，我哪有这么挑剔？问老居吃不吃。张慧琴乘胜追击，老居呀，你疼不疼儿子，疼不疼儿媳妇？居林生毕竟是居林生，能认清形势，也善于表态，上鱼头！百花齐放百家争鸣，鱼头本来就可以吃嘛！

居林生柳月芳吃了红烧鱼头，还喝了一碗鱼头白汤！张慧琴后来绘声绘色地向别人描述

——
居林生说，鱼头，味道很不错嘛。

柳月芳说，好吃，没想到鱼头这么好吃。

居强近来迷上了文学创作，那天他偶得小诗一首：

年年有鱼

年年有余

有鱼的世界多么美丽

有鱼的世界多么富裕

居强那女朋友只顾吱溜吱溜喝汤，别念了别念了，什么破诗！

（《北京文学》2002 年第九期。有删改）

7. 下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3 分）

- A. 小说开篇道出“鱼的末日”，与之对应恰是人的“春节临近”，在悲喜始末之间，隐含着作者对生态保护的思考与追求。
- B. 小说善用对比刻画人物。例如居林生“最反感别人送年货”，但收到的鱼“腥一条街了”，柳月芳“不瞒了”终究还是瞒了。
- C. 小说最后描写居强的女朋友“喝汤”评诗的场景，既突出鱼头汤的美味，也留下较为丰富的阅读空间，言有尽而意无穷。
- D. 小说叙述视角灵活多变，既有旁观者的客观中立，又有当事人的敏感与亲切，叙述语言寓庄于谐，机智幽默，含义隽永。

8. 初入东风鱼头馆，柳月芳为什么“百感交集”？请简要分析。（6 分）

9. 请探究小说以“人民的鱼”为标题的深刻用意。（6 分）

二、古代诗文阅读（34 分）

（一）文言文阅读（本题共 4 小题，19 分）

阅读下面的文言文，完成 10~13 题。

赵岐字邠卿，京兆长陵人也。岐少明经，有才艺，娶扶风马融兄女。融外戚豪家，岐常鄙之，不与融相见。仕州郡，以廉直疾恶见惮。永兴二年，辟司空掾。会河东太守刘祜去郡，而中常侍左悞兄胜代之，岐耻疾宦官，即日西归。京兆尹延篤复以为功曹。先是中常侍唐衡

兄玹为京兆虎牙都尉，郡人以玹进不由德，皆轻侮之。岐及从兄羲又数为贬议，玹深毒恨。延熹元年玹为京兆尹岐惧祸及乃与从子戬逃避之玹果收岐家属宗亲陷以重法尽杀之岐遂逃难四方，自匿姓名，卖饼北海市中。时安丘孙嵩年二十余，游市见岐，察非常人，停车呼与共载。岐惧失色，嵩乃下帷，令骑屏行人。密问岐曰：“视子非卖饼者，又相问而色动，不有重怨，即亡命乎？”岐素闻嵩名，即以实告之，遂以俱归。迎入上堂，飨之极欢。藏岐复壁中数年，岐作《扈屯歌》二十三章。后诸唐死灭，因赦乃出。三府闻之，同时并辟。九年，乃应司徒胡广之命。会南匈奴、乌桓、鲜卑反叛，公卿举岐，擢拜并州刺史。岐欲奏守边之策，未及上，会坐党事免，因撰次以为《御寇论》。灵帝初，复遭党锢十余年。中平元年，大将军何进举为敦煌太守，行至襄武，岐与新除诸郡太守数人俱为贼边章等所执。贼欲胁以为帅，岐诡辞得免，展转还长安。及献帝西都，复拜议郎，稍迁太仆。及李傕专政，使太傅马日碑抚慰天下，以岐为副。日碑行至洛阳，表别遣岐宣扬国命，所到郡县，百姓皆喜曰：“今日乃复见使者车骑。”是时袁绍、曹操与公孙瓒争冀州，绍及操闻岐至，皆自将兵数百里奉迎，岐深陈天子恩德，宜罢兵安人之道，又移书公孙瓒，为言利害。绍等各引兵去，皆与岐期会洛阳，奉迎车驾。光禄勋桓典、少府孔融上书荐之，于是就拜岐为太常。年九十余，建安六年卒。

（节选自《后汉书·列传第五十四》）

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）
- A. 延熹元年/玹为京兆尹/岐惧祸及/乃/与从子戬逃避之/玹果收岐家属/宗亲陷以重法/尽杀之/
- B. 延熹元年/玹为京兆尹/岐惧祸及/乃与从子戬逃避之/玹果收岐/家属宗亲陷/以重法尽杀之/
- C. 延熹元年/玹为京兆尹/岐惧祸及/乃/与从子戬逃避之/玹果收岐家属/宗亲陷以重法/尽杀之/
- D. 延熹元年/玹为京兆尹/岐惧祸及/乃与从子戬逃避之/玹果收岐家属宗亲/陷以重法/尽杀之/
11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（3分）
- A. 明经：本指汉朝出现的选举官员的科目，始于汉武帝时期，被推举者须明习经学。
- B. 三府：汉代三公皆可开府，因称之为“三府”，后亦用以泛称国家最高行政长官。
- C. 党锢：文中指东汉灵帝统治时期官僚士大夫因反对皇帝专权而遭禁锢的政治事件。
- D. 车驾：原指帝王所乘的车，有时因不能直接称呼帝王，于是又可用作帝王的代称。
12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）
- A. 赵岐鄙视权贵，品格方正。他不愿与贵为外戚豪家的马融交往，在州郡担任官职时，又因为廉洁刚正、嫉恶如仇而被人忌惮。
- B. 赵岐仕途坎坷，命运多舛。他因为躲避中常侍唐玹的迫害而在各地逃难，孙嵩把他藏在室内的复壁之中，他才得以保全性命。
- C. 赵岐临危不惧，随机应变。赴任敦煌太守时他被叛贼抓获，叛贼胁迫他担任统领，他以假话敷衍得以避免，辗转回到了长安。
- D. 赵岐忠于朝廷，胸怀大义。他向袁绍、曹操陈述天子恩德和罢兵安民之道，向公孙瓒发出公文讲明利害，袁绍等人引兵退去。
13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）
- (1) 视子非卖饼者，又相问而色动，不有重怨，即亡命乎？
- (2) 岐欲奏守边之策，未及上，会坐党事免，因撰次以为《御寇论》。

（二）古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面这首宋诗，完成14~15题。

四月二十三日晚同太冲表之公实^①野步

洪炎

四山矗矗野田田，近是人烟远是村。
鸟外疏钟灵隐寺^②，花边流水武陵源。
有逢即画原非笔，所见皆诗本不言。
看插秧栽欲忘返，杖藜徙倚至黄昏。

【注】①太冲、表之、公实，是作者的三位友人。②灵隐寺：佛教名寺，在杭州。

14. 下列对这首诗的理解与赏析，不正确的一项是（3分）

- A. 首联叠词“矗矗”和“田田”突出了山峦耸立、田野葱翠的景物特征，且富于音乐美。
- B. 颔联视听结合，耳畔是远处寺庙传来的钟声，眼前是武陵源丛花与流水相映衬的美景。
- C. 尾联写诗人因看农夫田间插秧而流连忘返，流露出对农事活动和田园生活的喜爱之情。
- D. 全诗写诗人于初夏傍晚同友人在郊野漫步时的见闻和感受，语言质朴自然，意味隽永。

15. 请解释颈联的意思并分析其作用。（6分）

（三）名篇名句默写（本题共1小题，6分）

16. 补写出下列句子中的空缺部分。（6分）

- (1) 庄子在《逍遥游》中指出，只有“_____，_____”，遨游于无穷无尽的境域，才能彻底摆脱一切依赖，实现真正的“逍遥游”。
- (2) 杜甫在《望岳》中，通过描绘泰山之雄伟壮阔的景象，抒发胸中浩然之气的两句是：“_____，_____。”
- (3) 辛弃疾在《永遇乐·京口北固亭怀古》中借用典故，以“_____，_____”两句，表达了自己老当益壮、矢志报国却壮志难酬的悲愤之情。

三、语言文字运用（20分）

（一）语言文字运用 I（本题共3小题，11分）

阅读下面的文字，完成17~19题。

打出最后一发子弹，杨倩瞬间“站”到了聚光灯下。

这是她的第一届奥运会，面前是为中国代表团拿下奥运首金的机会，重要性_____。但对杨倩来说，只有把奥运会当做一场平常的比赛，她才有更大可能接近胜利。“不关注成绩，专注做好自己的动作。”这是杨倩的心态。而心态，往往能在_____左右比赛结果。越是重要的比赛，越要放下胜负心，拿出平常心。顶尖选手，_____，比的是实力，也是心态。一颗“大心脏”，关键时刻要压得住，经得起。

因此，能否控制好每一个动作，专注于每一次击发，过程就是结果的自然呈现。如何穿越赛场上的“惊涛骇浪”？“尽力做好自己，稳定住情绪”，这是杨倩的答案，也是一名优秀运动员鲜明的特质。走上奥运赛场，没有哪一个运动员不渴望胜利。如何展现最好的自己，这需要_____的苦练和打磨，也需要以超越自我的心态不懈奋斗。

17. 依次填入文中横线上的词语，全部恰当的一项是（3分）

- A. 心照不宣 间不容发 半斤八两 夜以继日
- B. 不言而喻 间不容发 旗鼓相当 日积月累
- C. 心照不宣 毫厘之间 半斤八两 夜以继日
- D. 不言而喻 毫厘之间 旗鼓相当 日积月累

18. 文中画波浪线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是（3分）

- A. 控制好每一个动作，专注于每一次击发，结果就是过程的自然呈现。
- B. 专注于每一次击发，控制好每一个动作，过程就是结果的自然呈现。
- C. 能否专注于每一次击发，能否控制好每一个动作，结果就是过程的自然呈现。
- D. 能否控制好每一个动作，能否专注于每一次击发，过程就是结果的自然呈现。

19. 文中多处使用双引号, 请填写下表, 指出它们的作用。 (5 分)

例词或例句	作用
“站”	①
“不关注成绩, 专注做好自己的动作。”	②
“大心脏”	③
“惊涛骇浪”	④
“尽力做好自己, 稳定住情绪”	⑤

(二) 语言文字运用 II (本题共 2 小题, 9 分)

阅读下面的文字, 完成 20~21 题。

“7·20”暴雨会成为郑州人一生刻骨铭心的记忆。

科学走来了, 盲目走开了。在大灾大难面前, 我们看到, ()。在全民求知的氛围中, 科学传播发挥出巨大能量。

在灾难中, 科学传播犹如站在船桅杆顶的哨兵, 指引我们避开冰山和漩涡。科学传播不仅能稳定人心, 还能够提升公众的科学素养, 增强社会的危机意识, 指引大家在下一次危机中做出正确的行动。我们愈发感受到, 建立灾前、灾中、灾后科学传播的长效机制, 具有现实的紧迫性和必要性。

当前, 在科学知识的武装下, 公众防灾减灾的意识正进一步觉醒; 在科学知识的武装下, 公众科学素养的水平正进一步提升; 在科学知识的武装下, 全社会抵抗自然灾害的力量也正在进一步增强。

20. 下列填入文中括号内的语句, 衔接最恰当的一项是 (3 分)

- A. 那些受到热烈追捧, 服务于大众利益的科学知识, 秉承人本主义精神
- B. 那些秉承人本主义精神, 服务于大众利益的科学知识, 受到热烈追捧
- C. 受到热烈追捧的是那些秉承人本主义精神, 服务于大众利益的科学知识
- D. 那些秉承人本主义精神, 受到热烈追捧的是服务于大众利益的科学知识

21. 请分别使用一个因果复句和一个单句概括第三、四两段的主要内容。要求表达简洁流畅, 每个句子不超过 40 字。 (6 分)

四、写作 (60 分)

22. 阅读下面的材料, 根据要求写作。 (60 分)

古人立身特别注重“己”“人”关系。《论语》中有“君子求诸己, 小人求诸人”的说法, 《中庸》也说: “君子之学为己, 小人之学为人。”大意都是君子要在自己身上下功夫, 小人则专在他人身上做文章, “己”与“人”畛域分明。但《论语》又强调“己所不欲, 勿施于人”, “己欲立而立人, 己欲达而达人”, 认为“己”和“人”应是一体的, 紧密相连。

上述材料能给你什么样的思考与启示? 请结合你对新时代的理解与新青年的期待, 写一篇不少于 800 字的文章。

要求: 选准角度, 确定立意, 明确文体, 自拟标题; 不要套作, 不得抄袭; 不得泄露个人信息。

安徽省“六校教育研究会”2022届高三第一次素质测试

语文参考答案

一、现代文阅读（36分）

（一）（9分）

1.D【解析】A项“从原始初民起”有误，原始初民的勤俭节约仅是基于生存需要；B项“强调摒弃欲望”有误，道家反对的是“对物质的过度欲望”；C项“为此专门撰写了文章”有误，诸葛亮和司马光撰写文章是为了教育后代“俭以养德”，且重在强调“俭”而非“勤”。2.C【解析】“突出了它对于治国安邦的特别价值”与原文不符。

3.B【解析】“使‘节俭’上升到具有普遍意义的精神层面”的不只是儒家的主张。（12分）

4.B【解析】“因而产生的高流通性”理解错误。虚拟货币的“数量”与“高流通性”没有必然联系。

5.D【解析】A项“2019年底，数字人民币在全国‘10+1’地区及场景进行测试”概括错误，原文表述为“2019年底，数字人民币相继在深圳、苏州、雄安、成都及未来的冬奥场景启动试点测试……2020年10月，增加上海等6个试点测试区”；B项“由于相应基础设施与支付体系相对完备，电子支付接受程度较高，中国走在了世界数字化前列”分析错误，前两者与“中国走在世界数字化前列”没有必然联系；C项“主要是由于当下的金融基础设施还不能适应央行数字货币运行”分析错误，“金融基础设施”是原因之一，但不一定“主要”。6.①消费者层面：满足消费习惯与信息安全等个性需求，帮助消费者提升财务健康状况。②金融与经济层面：维护金融安全，加速领域创新，促进数字经济与实体经济发展。③社会与国家层面：助推数字社会崛起，助力数字中国建设，扩大人民币世界影响。（每点2分）（三）（15分）

7.A【解析】“对生态保护的思考与追求”赏析错误。

8.①被张慧琴的真情所打动。②为自己一直拒绝的歉疚。③对两个家庭今昔的感慨。（每点2分）

9.①“人民”是群体概念，“人民的鱼”涵盖了文章的主要内容。②“人民”由“送鱼”到用鱼创造财富与幸福，反映了时代变迁与观念革新。③不同的“人民”最终因为“鱼”实现了平等，寄托了作者美好的人文理想。（每点2分）

二、古代诗文阅读（34分）

（一）（19分）

10.D

11.C【解析】“反对皇帝专权”有误，应为“反对宦官专权”。

12.B【解析】“中常侍唐玹”有误，唐玹为中常侍唐衡之兄。

13.（1）我看你不是卖饼的人，我一问你你脸色就变了，如果没有深重的冤苦，怎么会到处逃亡呢？（重点词：“相问”“色”“亡命”。各1分。句意2分）（2）赵王相国吕后欲杀沛公

疆的策略，还未来得及上奏，恰逢党锢的事而被罢免，于是撰写编排成《御寇论》。（重点词：“会”“坐”“次”。各1分。句意2分）

【参考译文】赵岐字邠卿，是京兆长陵人。岐少时通明经书，有才艺，娶扶风马融兄长的女儿（为妻）。融是外戚家门，岐时常鄙弃他们，不与马融相见。在州郡任官，因为清廉正直嫉恶如仇受人忌惮。永兴二年，受辟担任司空掾。恰逢河东太守刘祜离任，中常侍左悞的兄长左胜接替他，岐痛恨宦官，认为（事之）是一种耻辱，当天就西归（故里）。京兆尹延笃又任命他为功曹。先前，中常侍唐衡的兄长唐玹担任京兆虎牙都尉，郡人认为唐玹的晋升不因为德行，都轻视怠慢他。岐和从兄赵袭又多次抨击批评，玹十分痛恨。延熹元年，玹担任京兆尹，岐担心灾祸将要来到，与从子赵戬逃离避让。玹最终逮捕岐的家属与宗亲，用重法陷害，全部杀了他们。岐于是四处逃难，隐匿自己的名姓，在北海集市上卖饼。当时，安丘孙嵩年约二十多岁，在集市出行看见赵岐，觉察他不是一般的人，停车招呼他一起承载。赵岐惊恐得变了脸色，嵩于是放下帷帐，命令骑从屏退行人。暗暗问赵岐说：“我看你不是卖饼的人，我一问你你脸色就变了，如果没有深重的冤苦，怎么会到处逃亡呢？”岐一向听闻孙嵩的名声，当即把实情告诉了他，于是和他一起归去。（孙嵩）迎接他登入上堂，款待他十分欢愉。隐藏赵岐在复壁中好几年，岐创作《皮屯歌》二十三章。后来，唐氏诛死灭族，（赵岐）凭借赦令方才出来。三府听说这件事，同时辟任（他）。九年，最终接受司徒胡广的任命。恰逢南匈奴、乌桓、鲜卑反叛，朝廷公卿推举赵岐，升任并州刺史。赵岐想要呈奏防守边疆的策略，还未来得及上奏，恰逢党锢的事而被罢免，于是撰写编排成《御寇论》。灵帝初年，又遭遇党锢十几年。中平元年，大将军何进推举（他）为敦煌太守，行进至襄武，岐和新任命的好几位都守一起被贼人边章等所捉拿。贼人想要威胁（他）担任统领，岐用巧言得以避免，辗转逃离回到长安。等到献帝西都（长安），又任（他）为议郎，逐渐升迁至太仆。等到李傕专权，派遣太傅马日磾安抚天下，让赵岐担任副职。日磾行进到洛阳，上表另外派遣赵岐宣扬国家政令，（赵岐）所到达的郡县，百姓都高兴地说：“今日竟然再次见到使者的车骑。”当时，袁绍、曹操和公孙瓒争夺冀州，袁绍和曹操听说赵岐来到，都亲自统领兵士到几百里外迎接，赵岐（向他们）极力陈述天子的恩德，应当停止兵争安定人民的道理，又发送公文给公孙瓒，向（他）陈说利害。袁绍等人各自领兵离去，都和赵岐约定在洛阳相会，迎接皇帝。光禄勋桓典、少府孔融上书推荐他，于是当即任命赵岐为太常。年九十多岁，建安六年去世。

（二）（9分）

14.B 【解析】“眼前是武陵源从花与流水相映衬的美景”赏析错误，“武陵源”是用典，并非眼前实景。

15.第一问（意思）：一路所遇就是画，这不是笔墨所能描摹的；野游所见都是诗，这不是语言所能形容的。第二问（作用）：①直抒感怀，表达了作者对如画如诗的山水田园风光的赞美与热爱；②紧承上文，在前两联景物描写的基础上自然而然生发议论，深化了情感。（第一问2分。第二问4分，每点各2分）

（三）（6分）

16. (1) (若夫)乘天地之正 而御六气之辩 (2) 荡胸生曾云 决眦入归鸟 (3) 廉颇老矣尚能饭否

三、语言文字运用（20分）

官方微博公众号：zizzsw

9830

官方网站：www.zizss.com

咨询热线：010-5601

微信客服：zizzs2018

(一) (11分)

17.D 【解析】①不言而喻：不用说就可以明白，形容道理很浅显。心照不宣：彼此心里明白，而不公开说出来。这里说的是理解“拿下奥运首金的重要性”难度不大，故选“不言而喻”。②毫厘之间：“毫厘”极言数量之小，“毫厘之间”强调差别小、时间相距短。间不容发：比喻情势危急到了极点，也比喻文字精练、严谨。这里描述的是“极其短暂的时间”，故选“毫厘之间”。③旗鼓相当：比喻双方力量不相上下。半斤八两：偏重在形容水平相等，且多含贬义。这里指的是顶尖选手的实力不相上下，故选“旗鼓相当”。④日积月累：指一天天地不断积累。夜以继日：用晚上的时间接上白天，形容加紧工作或学习。这里指的是运动员长时间的苦练和打磨，积累了实力，故选“日积月累”。

18.A 【解析】B项“过程就是结果的自然呈现”语序错误；C项“能否”与“就是”搭配不当；D项兼有B、C两项的表达错误。

19.①特殊含义②引用③特殊含义④特殊含义⑤引用（每空1分）

(二) (9分)

20.B 【解析】B项主干部分为“……科学知识，受到热烈追捧”，引起后文“在全民求知的氛围中……”，并与前文“科学走来了，盲目走开了”相照应，衔接最恰当。A项主干部分为“……科学知识，秉承人文精神”是对“科学知识”的诠释，C项主干部分为“受到热烈追捧的是……科学知识”是对“受到追捧”的解释，D项主干部分为“那些……是……科学知识”是对“那些……”的解释，与上下文衔接均不够恰当。

21.①第三段（因果复句）：因为科学传播可以指引我们做出正确行动，所以建立科学传播的长效机制非常必要。②第四段（单句）：科学知识的武装，进一步提升了公众与全社会抵抗自然灾害的意识、素养与力量。（每句3分）

四、写作（60分）

22.参考立意：①“己”是立身的根本，“人”是立身的施用，“己”与“人”本末相济，构建新时代的“人己”关系。②“己”虽是立身的根本，但“人”是“立己”的砥砺与验证，新青年不能脱离“（他）人”而独善。③“人”虽是立身的施用，但“己”是“立人”的始点与依托，做好自己的新青年，才不会辜负新时代。



关于我们

自主选拔在线（原自主招生在线）创办于2014年，历史可追溯至2008年，隶属北京太星网络科技有限公司，是专注于**中国拔尖人才培养**的升学咨询在线服务平台。主营业务涵盖：新高考、学科竞赛、强基计划、综合评价、

官方微博公众号：zizzsw

9830

官方网站：www.zizss.com

咨询热线：010-5601

微信客服：zizss2018

三位一体、高中生涯规划、志愿填报等。

自主选拔在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户达百万量级，网站年度流量超1亿量级。用户群体涵盖全国31省市，全国超95%以上的重点中学老师、家长及考生，更有许多重点高校招办老师关注，行业影响力首屈一指。

自主选拔在线平台一直秉承“专业、专注、有态度”的创办理念，不断探索“K12教育+互联网+大数据”的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供中学拔尖人才培养咨询服务，为广大高校、中学和教科研单位提供“衔接和桥梁纽带”作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和全国数百所重点中学达成深度战略合作，累计举办线上线下升学公益讲座千余场，直接或间接帮助数百万考生顺利通过强基计划（自主招生）、综合评价和高考，进入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力，2019年荣获央广网“年度口碑影响力在线教育品牌”。

未来，自主选拔在线将立足于全国新高考改革，全面整合高校、中学及教育机构等资源，依托在线教育模式，致力于打造更加全面、专业的**新高考拔尖人才培养服务平台**。



微信搜一搜

自主选拔在线



官方微博账号：zizsw

9830

官方网站：www.zizzs.com

咨询热线：010-5601

微信客服：zizzs2018